Кир Булычёв: Тайны истории

Библиографический обзор + 12

Меренкова Вера Ивановна

ведущий библиотекарь детской библиотеки №14 БИЦ «Социальный»

Имя великого отечественного фантаста-писателя Кира Булычёва известно в нашей стране всем — детям и взрослым. Кир Булычёв — выдуманный писательский псевдоним. Настоящее имя — Игорь Всеволодович Можейко. Будущий литератор появился на свет 18 октября 1934 года в городе Москва. Арбатскому мальчишке Игорю Можейко хотелось путешествовать, жить в палатке, делать научные открытия. Он представлял себя настоящим геологом с мужественным лицом и обветренными руками. Вышло всё, однако по-другому. Игорь окончил Московский институт иностранных языков и попал на работу в далёкую страну Бирму. Вернувшись на родину, поступил в аспирантуру при Институте востоковедения АН СССР. В 1966г. Молодой учёный защитил диссертацию о средневекой Бирме. Начались исследования, публикации научных статей.

Но вот однажды, редакция альманаха «Искатель», с которым сотрудничал Можейко, предложила некоторым писателям срочно написать небольшой фантастический рассказ. Дело в том, что у них уже была готова обложка нового журнала. С неё на сотрудников редакции уныло смотрел сидящий в банке крохотный динозавр. К рисунку требовался текст, и несколько человек решили написать по фантастическому рассказу, лучший из которых назавтра должен был попасть в журнал. В написании рассказа неожиданно решил принять участие и учёный-востоковед Игорь Можейко. У него уже был небольшой литературный опыт. В альманахе «Мир приключений» печаталась подборка его коротких рассказов «Девочка, с которой ничего не случится» 1965г. Он честно просидел всю ночь за машинкой, а утром принёс в редакцию своё сочинение. Его рассказ оказался лучше других, и его срочно вставили в выпуск. Но как подписать такое ненаучное творение? «Игорь Можейко» – вроде неудобно. Всё-таки историк, учёный, а тут какие-то динозавры в банках. «Имя жены – Кира плюс девичья фамилия матери – Булычёва» – решил Можейко и написал под рассказом «Кир Булычёв».

Сначала появились рассказы об Алисе — «девочке, с которой ничего не случится». Потом научно-фантастические повести «Остров ржавого лейтенанта», «Последняя война». Они предназначались взрослому читателю, хотя интересны и подросткам. Но при этом Можейко ни в коей мере не бросал и научных занятий. Одновременно с фантастом Булычёвым неустанно писал свои труды историк Можейко.

История – загадочная наука, полная тайн. Далеко не сразу люди научились писать, и потому мы можем узнать об их жизни только из археологических раскопок. Так что не успеет начаться история, как начинаются тайны. Вся история состоит из тайн. Ведь как устроена история? То, что случилось тысячу лет назад, это история? «Конечно, история», – скажете вы. А то, что случилось год назад, это уже история? Вы подумаете и ответите: «Пожалуй, да». Значит, история начинается в тот момент, когда мы с вами живём. Иногда людям удаётся, что-то разгадать, а порой тайна так и остаётся неразгаданной. Но тем интереснее узнать о ней и попытаться самому найти ответ.

Булычёв выпустил несколько научно-популярных исторических книг. Его книги о нашем прошлом ни в чём не уступают его захватывающим произведениям о далёком будущем.

«Тайны античного мира». О чём эта книга? Тайны и загадки античного мира много столетий не дают покоя людям. Существовала пи Троя? Жил ли в Древней Греции Дедал? Кто такие были этруски? Куда исчез флот Александра Македонского? Секреты и тайны древней Британии. Об этом и многом другом рассказывает Игорь Васильевич в этой книге.

Ещё одна не менее интересная книга «7 и 37 чудес». Древние знали семь чудес света. А между тем в странах Азии и Африки было создано немало замечательных памятников архитектуры и искусства: загадочная Баальбекская терраса, возможно построенная космонавтами как посадочная площадка для малых ракет. Железная колонна в Дели-дело рук пришельцев? Что за таинственный «город бунтовщиков» и другие чудеса. В этой книге Можейко попытался рассказать о некоторых неизвестных раннее чудесах света, что были созданы руками людей.

Следующая книга, о которой я хочу вам рассказать «**Пираты, корсары, рейдеры».** Пиратство возникло в глубокой древности. Считают, что в тот день, когда первый морской торговец нагрузил свою лодку товарами, вслед за ним отправился и первый морской разбойник. Книги о пиратов — лучшее чтение на свете. В книге в увлекательной форме излагается история пиратства в Индийском океане и Южных морях 15-20 века. И хотя книга не роман, а всего лишь собрание исторических очерков, читается она с большим интересом.

Увлекательная книга «1185год. Восток- Запад». Для тех, кто не любит историю за то, что в ней много дат и их нужно помнить, Игорь Можейко сделал большую поблажку. Дата будет одна...1185год... К этому времени относятся события, описанные в «Слове о полку Игореве». Это мир одного года, но не сегодняшний и не близкий нам по времени, а отдалённый... Где великие мыслители и художники, воины и поэты далёкого прошлого были частицами человечества, пусть и разделённого временем. Историк Можейко приглашает вас в увлекательное путешествие с Востока на Запад, чтобы, двигаясь по Великому шёлковому пути, встретиться не только с князем Игорем, но и с грузинской царицей Тамарой, Чингизханом, Низами, Фридрихом Барбароссой, рыцарямикрестоносцами и даже с самим Ричардом Львиное Сердце.

«Тайны морей и островов». Это книга рассказов о тайнах морей. В ней автор рассказывает о географических открытиях далёкого прошлого. Открытия, о которых рассказывают не в учебниках истории, а в древних рукописях или устных преданиях, превратившихся уже давно в легенды. Почему именно моря и острова всегда играли в судьбе Наполеона трагическую роль? Какие тайны скрывают брошенные корабли, о которых моряки рассказывают пугающие истории? Кто всё-таки первым открыл Америку? Вот лишь немногие из историй, которые поведал автор этой удивительной книги.

Книга «**Тайны Руси»** посвящена тайнам и загадкам русской истории до 1700 года. Богата тайнами история Древней Руси. Кто такие амазонки русских степей? Куда исчез Добрыня? Что остановило Тамерлана? Кто был подлинным основателем Москвы? Очень интересно узнать далёкое прошлое Руси, кто же убил последнего мамонта?

О цели своих исторических книг Игоря Можейко говорит: «Мне хотелось, чтобы закрыв книгу, вы получили некоторое представление о чудесном мире античности, о разнообразии и богатстве культур Востока и неоценимо важном их месте в истории человечества. Я писал эти книги, чтобы не только поведать о забавных и удивительных тайнах истории, но и для того, чтобы показать: исторические тайны — это часть истории. Если они порой не разгаданы, это не значит, что их не разгадают завтра. Даже самая загадочная тайна может быть открыта, если посмотреть на неё глазами исследователя».

Литература

- 1. Писатели нашего детства : 100 имен : биографический словарь в 3 частях. Ч.1. / Москва : Либерия, 1998. 432 с. Текст : непосредственный.
- 2. Тубельская, Г. Н. Детские писатели России : биобиблиографический справочник / Г. Н. Тубельская. Москва : Русская школьная библиотечная ассоциация, 2007. 492 с. Текст : непосредственный.

- 3. Булычёв, Кир. Текст : электронный // Академик : [сайт]. URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/824570 (дата обращения: 18.11.2020).
- 4. Кир Булычёв. Текст : электронный // FANDOM : [сайт]. URL: https://writers.fandom.com/ru/wiki/Кир_Булычёв (дата обращения: 18.11.2020).
- 5. Кир Булычёв. Текст : электронный // Википедия : свободная энциклопедия : [сайт] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Kup_Булычёв (дата обращения: 18.11.2020).